
                                                  

 

太原市 2018-2019学年第一学期七年级期末考试 

 地  理  

本试卷为闭卷笔答，答题时间 90 分钟，满分 100 分。 

 

（考试时间：下午 2:30—4:00） 

 

一、 选择题（本题共 15 小题，每小题 2 分，共 30 分。下列各题的选项中，只有一项符合题意，

请将正确选项的序号填入下表相应位置。） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

选项 D C A B B C D A A C A D B C D 

 

1.右图示意格陵兰岛的冰原面积在缩小。其主要原因是 

A.板块运动加剧        B.人类大量铲雪 

C.日照时间增长        D.全球气候变暖 

 

 

2.从迎泽公园自驾到山西地质博物馆，查找路线最便捷的是 

A.地质博物馆导向图           B.太原市地形图          C.车载导航        D.太原市气候图 

 

3.2018 年 11 月 26 日气象台预报：太原西北风 4~5 级，气温-7℃~9℃，海口东北风 3 级，阴转 

阵雨，气温 20℃~23℃。造成太原与海口气温差异的主要因素是 

A.纬度位置              B.海陆分布               C 人类活动          D.地形地势 

本题考查全球气候变暖相关知识，全球变暖会使全球降水量重新分配、冰川和冻土消融、海平面上升等，

不仅危害自然生态系统的平衡，还威胁人类的生存。所以全球变暖会使北极圈附近的格陵兰冰原面积在

不断缩小，故选 C。 

本题考查如何运用地图，地图有自然地图和社会经济地图。自然地图包括地形图、气候图、水文图、植被

图等，社会经济地图包括工业图、农业图、商业图、交通图、人口分布图,不同的地图发挥着不同的作用。

去地质博物馆需要使用的是交通图，故选依据交通图产生的车载导航，选 C。 



                                                  

 

 

喜马拉雅山脉南侧印度东北部的乞拉朋齐，地处度洋暖湿气流的迎风坡，年降水量高达 11640 毫米，因为拥有

极其丰富的降水量被称为“地球雨极”。据此完成 4~5 题 

4.形成“地球雨极”的主要原因是该地区位于 

A.赤道附近              B.迎风坡                C.内陆地区               D.背风坡 

 

5.关于喜马拉雅山脉形成原因的描述正确的是 

A.亚欧板块与太平洋板块相互挤压       B.亚欧板块与印度洋板块相互挤压 

C.亚欧板块与非洲板块张裂断陷         D.欧板块与印度洋板块张裂断陷 

 

6.右图为“世界年降水量分布示意图”。关于世界年降水量分布的

描述正确的是 

A.两极地区冰雪覆盖，降水较多 

B.中纬度地带内陆降水多于沿海 

C.赤道地区气温高，气流上升，降水多 

D.回归线附近大陆西岸降水多于东岸 

 

7.C919 大型客机是我国具有自主知识产权的大型喷气式民用飞机，研发和总装基地设在上海，飞机的部分零

部件则来自于世界各地。这说明 

A.国际竞争激烈       B.维护世界和平       C.国际局势紧张      D.经济全球化 

 

2018 年 4 月 11 日(英国当地时间)《习近平谈治国理政》第二卷九个语种文版在伦敦全球首发，中文繁体、英、

法、西、德、俄、日、阿、葡文等 9 个文版同时与全球读者见面。据此完成 8、9 题。 

本题考查影响气温的主要因素，影响因素有纬度因素、海陆因素、地形地势因素、洋流因素及人类活动等，

本题中太原和海口主要受纬度因素影响，造成气温差异，故选 A。 

本题考查降水成因，乞拉朋齐位于印度东北部，夏季来自印度洋的西南季风经过该地的地形（喜马拉雅山）

抬升，形成了丰富的地形雨，而成为“世界雨极”，故选 B。 

本题考查板块运动的影响，喜马拉雅山脉位于亚欧板块和印度洋板块的交界处，是两大板块长年累月碰撞挤

压形成的。故选 B。 

本题考查区世界降水的分布规律，赤道地区降水多，两极地区降水少，中纬度地带，沿海降水多于内陆地区，

北回归线附近大陆降水量少于东岸。故选 C。 

本题考查经济全球化，我国积极融入经济全球化的进程中，加强与世界各国、各地区的经济合作。故选 D。 



                                                  

 

8.世界上使用人数最多和分布最广的语言分别是 

A.英语、汉语          B.汉语、法语         C.汉语、英语       D.法语、日语 

 

9.这九个语种文版中，属于联合国大会的正式语文是 

A.中、英、法、俄、阿拉伯及西班牙文       B.中、英、法、德、俄及西班牙文 

C.中、英、法、俄、西班牙及葡萄牙文       D.中、英、法、俄、日及阿拉伯文

 

10.右图中的阿拉伯男子属于 

A.黄种人           B.黑种人          

C.白种人           D.混血种人 

 

11.阿拉伯人大多数信仰 

A.伊斯兰教         B.基督教         C.佛教             D.犹太教 

 

12.下列天气符号与人类活动搭配正确的是 

 

 

13.陆地面积居世界前六位的国家中，排名第三位的是 

A.美国         B.中国          C.加拿大          D.俄罗斯 

 

本题考查世界语言的特点，世界联合国的工作语言有汉语、英语、俄语、法语、西班牙语、阿拉伯语，其中

汉语是世界上使用人数最多的语言，英语是世界上分布最广泛的语言。故选 A。 

本题考查联合国使用的语言种类，中、英、法、俄、西、阿是世界上的主要语言，也是联合国的工作语言。

故选 A。 

本题考查人种分布特点，图中所示的人种是白种人，是阿拉伯人，故选 C。 

本题考查阿拉伯人信仰的宗教，世界上现有近半数的人信仰宗教，信仰宗教的人被称为教徒。西亚是世

界上阿拉伯人的主要聚居地区之一，是伊斯兰教的发源地，阿拉伯人普遍信奉伊斯兰教，故选 A。 

本题考查天气符号，A 表示大雨，不适合室外跑操，B 表示雷电，不得树下躲避，C 表示台风及其中心，

不适宜出海捕鱼，D 表示晴天，适宜春游踏青。故选 D。 

本题考查中国国土面积及世界排名。世界上陆地面积最大的国家是俄罗斯，其次是加拿大，中国的陆地面

积是 960 万平方千米，居世界第三位，故选 B。 



                                                  

 

14.经国务院批复自 2018 年起，将每年农历秋分日设立为“中国农民丰收节”。这一天太原 

A.正午太阳高度最大       B.昼最短，夜最长 

C.正午时分影子朝北       D 昼最长，夜最短 

 

15.2018 年农历冬至日到 2019 年元旦期间，太阳直射点的变化是 

A.由赤道向北回归线移动          B.曲北回归线向赤道移动 

C.由赤道向南回归线移动          D.由南回归线向赤道移动 

 

二、非选择题（本题共 5 小题，共 70 分） 

16.（10 分）根据表格完成下列要求。 

 

(1)世界上划分发达国家与发展中国家的主要依据是_____________。目前，我国属于_____国家。(2 分) 

 

(2)从工业看，发达国家以_________为主，发展中国家以_________为主；从农业看，发达国家的特

点是____________________________，商品率高，发展中国家是手工种植为主。(3 分) 

本题考查地球公转运动，春、秋分日全球昼夜等长，夏至日太原正午太阳高度最大，冬至日正午太阳高度

最小，北半球正午时分影子朝北，故选 C。 

本题考查太阳直射点移动规律，冬至日至春分日，太阳直射点由南回归线向赤道移动，故选 D。 

【分析】：本题考查发展中国家和发达国家水平的差异。世界各国的经济发展水平存在明显差异，依据经济

发展水平的高低，可把世界各国划分为发达国家和发展中国家，中国属于发展中国家。 

【答案】：经济发展水平的高低（1 分）；发展中（1 分）  

 

 



                                                  

 

 

(3)“南北差距”中的“南”代表发展中国家，“北”代表发达国家。简析其原因。(2 分) 

 

(4)探究：为缩小与发达国家之间的经济差距，发展中国家应采取的措施。(3 分) 

 

17.（15 分）读某地的气候数据和“年降水量柱状图”，完成下列要求。 

 

(1)在图中用 2B 铅笔或碳素笔绘制该地气温曲线图。(1 分) 

 

(2)在表格中的相应位置填写 4 月份的降水量。(1 分) 

 

(3)气温的单位是_______，降水量的单位是_______，该地降水量最多的是_____月，降水量最少的是

【分析】：本题考查发展中国家和发达国家的工农业差异，发达国家科技发达，人均收入高，以高新技术产

品为主，发展中国家科技薄弱，人均收入低，以初级产品为主。 

【答案】：高新技术产业（1 分）；初级产品加工（1 分）； 高度机械化（1 分） 

【分析】：本题考查发达国家和发展中国家的经济差别。 

【答案】：发达国家大部分位于北半球，发展中国家主要分布在南半球以及北半球的南部。（2 分） 

 

【分析】：考查缩小发达国家与发展中国家的措施。 

【答案】：振兴民族工业，加强“南南合作”和“南北对话”，对外开放，引进资金、技术等（任答 3 点） 

【分析】：依据表格信息，逐步描点连线进行作图即可。 

【答案】：如图 

【分析】：依据降水量柱状图进行填写即可。 

【答案】：10 



                                                  

 

_____月；该地月均温最高的是_____月，月均温最低的是_______月，气温年较差约为__________。

(7 分) 

 

(4)图示为_______________气候，该气候降水较多的季节出现在_______________，降水较少的季节

出现在________________。(3 分) 

 

(5)写出影响气候的主要因素。(3 分) 

 

18.（15 分）某学校地理兴趣小组在互联网上查阅资料，了解关于世界人口方面的信息并进行汇总，

开展研学活动。据此完成下列要求。 

资料一  “世界人口分布图”和“俄罗斯人口增长曲线图” 

 

资料二   联合国数据，截止到今年“世界人口日”，全球人口教重在 75 亿~76 亿之间，2050 年将达到

98 亿。联合国预测，2050 年世界人口增长率较高的国家有印度、尼日利亚、刚果、巴基斯担、埃塞

俄比亚、坦桑尼亚、美国、乌干达和印度尼西亚。 

资料三   近年来多数地区的生育率都在下降，其中欧洲生育率最低，非洲生育率最高。 

【分析】：考查气温和降水的单位以及读图能力，根据图表信息进行作答，气温年较差：一年中月平均气温

最高值与月平均气温最低值之差。 

【答案】：摄氏度（℃）；毫米（mm）；2；7；8；1；15℃； 

【分析】：考查气候类型和气候特征，该地夏季高温少雨，冬季温和湿润，为地中海气候。 

【答案】：地中海；冬季；夏季 

【分析】：考查影响气候的主要因素，气候类型的形成受多种因素的影响，其中纬度位置、海陆分布、地形

是影响气候的主要因素。 

【答案】：纬度位置、海陆分布、地形 



                                                  

 

资料四   面对人口危机，俄罗斯政府正积极采取措施，如设立“母亲基金”以鼓励生育和为多子女家

庭提供福利等，以改变人口状况。 

(1)世界人口分布极不平衡，有的地区稠密，有的地区稀疏。图中 A 地区位于_________洲南部，B 地

区位于________洲东部，人口稠密：C 地区位于_________洲，人口稀疏。(3 分) 

 

(2)世界人口增长有明显地区差异，一般来说，____________国家人增长缓慢，___________国家人口

增长迅速；生育率是新生人口与育龄妇女之比，多数地区的生育率都在下降，其中生育率最低的是

___________洲，生育率最高的是___________洲。(4 分) 

 

(3)从以下四个方面归纳世界人口稠密地区的共同特点。（4 分） 

①纬度位置： 

②海陆分布： 

③地形地势： 

④社会经济： 

 

(4)探究：俄罗斯设立“母亲基金”的原因。(2 分) 

 

(5)联合国预测，2050 年世界人口增长率较高的国家有哪些？(2 分，至少两个) 

 

【分析】：考查人口分布特征和读图能力，依据图示和材料信息进行作答。 

【答案】：亚； 北美洲；南美洲 

【分析】：考查人口的增长特点，发达国家人口增长缓慢，发展中国家人口增长迅速。 

【答案】：发达；发展中；欧；非； 

【分析】：考查世界人口稠密地区的共同特点，是位于中、低纬度的近海地区，该地区自然条件优越，

气候温暖湿润，经济发达，交通便利，对人口有极大的吸引力。 

【答案】：①都位于中低纬度地区；②都位于沿海地区；③都位于平原地区，地势平坦开阔；④都位于经济

发达，交通便利的地区。 

【分析】：俄罗斯积极促进人口增长，人口太少，容易造成人口老龄化、劳动力短缺、国防兵源不足等

问题。 

【答案】：缓解人口老龄化，劳动力短缺，国防兵源不足等问题（任答 2 点） 

【分析】：考查人口增长率和提取材料信息的能力，依据材料信息进行作答。 

【答案】：印度、尼日利亚、刚果、巴基斯担、埃塞俄比亚、坦桑尼亚、美国、乌干达和印度尼西亚（任选 2

个作答） 



                                                  

 

19.(15 分)某校学生到位于太原市晋源区的千年古村落店头村参加社会大课堂活动,学生在考察报告中

写道:“店头村北靠蒙山,南依龙山,风峪之河水从村前自西向东流入汾河,山峦叠嶂,植被茂密,鸟语花

香……”;“整座村以紫竹林寺为中心,建有相互串连的石窑洞,历史文化底蕴厚重…”;“店头村历史上曾

是古晋阳城通往陕甘宁和晋西北的必经之地,也是一座易守难攻的古代军事城堡…”。 

右图示意店头村一隅。据此完成下列要求。 

(1)聚落是人类各种形式聚居地的总称，一般将聚落分为_______聚落和_______聚落两种类型。店头

村属于_______聚落。(3 分) 

 

(2)关于店头古村建筑特色描述正确的是(     )(2 分) 

A.潺潺溪流的小桥人家    B.便于拆卸的毛毡帐篷 

C.鳞次栉比的石窑洞      D.红墙绿瓦的深宅大院 

 

(3)简析千年古村落——店头村形成的原因。(4 分) 

 

(4)世界文化遗产是经联合国确认，具有历史学美学、考古学、科学、民族学或人类学价值的纪念地、

建筑群和遗址。请说出你熟知的中国被列入世界的文化遗产。(3 分，至少三个) 

 

(5)2010 年店头古村被授予第五批“中国历史文化名村”荣誉称号，如何保护和开发古村落，请发表你

的观点。(3 分) 

 

【分析】：考查聚落的类型，一般可将聚落分为乡村聚落和城市聚落两种类型。 

【答案】：乡村；城市；乡村； 

【分析】：考查聚落分布的地理环境特征，依据材料中所给出的信息进行选择。 

【答案】：C 

【分析】：考查聚落形成的原因，聚落大多分布在地形平坦、土壤肥沃、水源充足、气候适宜、交通便

利等自然条件优越的地区。 

【答案】：风峪河水流经，水源充足；位于通往陕甘宁和晋西北的必经之地，交通便利；依山傍水，气候适

宜； 

【分析】：考查文化遗产相关知识。 

【答案】：云南丽江古城；山西平遥古城；安徽的宏村和西递等（任答 3 个） 

【分析】：考查文化遗产的保护与开发的措施，根据所学知识进行作答，从开发和保护两个角度作答。  

【答案】：文明旅游；保护传统民居；适当限制游客数量；记录当时社会的经济、政治、文化、民俗等信息； 



                                                  

 

20.（15 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

材料一  “世界气候分布示意图” 

 

材料二  2018 年 11 月以来，美国加利福尼亚州发生本州史上破坏性最强的山火，据 21 日电，此次

山火已造成近 80 人死亡，约 700 人失联，各项损失至少达 190 亿美元，山火也带来严重的空气污染，

呛人的气味令民众无法正常呼吸。由于全球气候变暖，加州气温和干燥程度渐增，植物更易燃烧，山

火的威胁与日俱增。全球科学家联合警告:“人类必须把全球变暖程度控制在 1.5℃以内，否则到 2040

年，地球将发生气候大灾难。” 

(1) 写出图中字母所代表的气候类型的名称。(3 分) 

A. ________________     B. __________________    C.___________________ 

 

(2)世界共______种气候类型，其中分布在亚热带的除亚热带季风和______气候外，还有______气候。

(3 分) 

 

(3)下列气温曲线和降水量柱状图，主要分布在赤道附近的是(    )(2 分) 

【分析】：考查气候类型分布依据图示和材料信息进行作答。 

【答案】：A：热带草原气候；B：极地气候； C：温带大陆性气候； 

【分析】：考查气候类型中亚热带地区主要气候类型，依据图示和材料信息进行作答。 

【答案】：11；季风性湿润；地中海； 



                                                  

 

 

 

(4)以亚欧大陆为例，探究温带大陆性气候与温带海洋性气候的分布差异(2 分) 

 

(5)说出加州山火给当地居民生产生活带来的影响。(2 分) 

 

(6)请为遏制气候变暖，保护地球家园献计献策。(3 分) 

 

附:奖励题(要自信，你能行!)(3 分)(加入总分不再另计，高出满分者也按 100 分计) 

21.(3 分)读“近年来世界部分国家人口状况示意图”，完成下列要求 

 

 

 

 

 

 

 

【分析】：考查气候类型对应的气温曲线和降水量柱状图的判别，依据图示和材料信息进行作答。 

【答案】：A 

【分析】：考查温带大陆性气候和温带海洋性气候的分布差异，结合材料进行作答。 

【答案】：温带大陆性气候主要分布在亚欧大陆中部；温带海洋性气候主要分布在亚欧大陆西海岸； 

【分析】：山火的频繁发生，会导致线路跳闸，给电网安全稳定运行带来了严重威胁。并结合材料作答。 

【答案】：影响居民安全用电；造成大气污染，危害居民生命健康； 

【分析】：考查遏制全球气候变暖的措施，结合材料和所学知识进行作答，从造成全球气候变暖的原因

角度进行分析。 

【答案】：调整能源结构，减少使用煤、石油、天然气等化石燃料；加大科技投入力度，利用太阳能、风能、

地热能等清洁能源；大力植树造林；严禁乱砍滥伐，保护湿地等。 



                                                  

 

(1)图中人口自然增长率最高的国家是____________ (1 分) 

 

(2)中国人口自然增长率明显___________ (“高于”或“低于”)世界人口平均自然增长率。(1 分) 

 

(3)中国人口自然增长率低于很多发展中国家。简析其主要原因。(1 分) 

 

  

【分析】：考查读图能力，依据图示信息进行作答。 

【答案】：尼日利亚 

【分析】：考查读图能力，依据图示信息进行作答。 

【答案】：低于 

【分析】：考查读图能力，依据图示信息进行作答。 

【答案】：我国实行计划生育的基本国策 
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